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Píseň: NEZ438 – Bohu chvála buď i čest; 1.-4. sloka + 

modlitba; Oddíl k čtení: Dt 1 + 34 
 
Milí, 
 
na posledním setkání jsme dokončili knihu Jonáše. Už zda jde 

o prorocký spis je diskutabilní: Sám Jonáš ve „svém“ spise není 
nikdy za proroka označen. A nikdy nevyslovuje žádný „výrok 
Hospodinův“ – což je základní a hlavní projev biblického „proroka.“ 
(Hospodin je Bohem hlavně slova, ne vidění!) 

Na druhou stranu však obsah spisu i Jonášova činu v Ninive 
jasně ukazují na tradiční prorockou roli: Oznamovat pravdu, 
protože Boží slovo. Zejména soudu, protože varující před zkázou 
způsobenou vlastní lidskou svévolí. A to vše pro záchranu těch, 
kterým je Boží slovo zvěstováno. 

Jonášův příběh také končí překvapivě: Otázkou. Boží otázkou: 
Tobě je líto kytky, a mě nemá být líto stotisícového města – ačkoli 
(protože?) hříšníků? Tak jde o aktuální spis i otázku dodnes: Jak 
mnoho je nám líto banalit, které se nás osobně týkají – a jak 
převelice málo nás trápí nesrovnatelně horší utrpení ostatních, 
které se nás ale osobně nijak netýká. 

A hlavně: Hospodin vnímá všechny takové situace obráceně! 
 
Nové téma 

Tak jsme na posledním setkání vybrali také nové téma: 
Postavení, vnímání a ohlasy Deutoronima ve zbytku svatých 
Písem. Téma je to nesnadné – Dt se vrací neustále a pořád. I v NZ. 

Tak nepůjde o výklady vybraných oddílů. Ty nám poslouží 
jako reprezentace šíře témat, jimž se Dt věnuje. I tím jde totiž o 
téma nesnadné: Na rozdíl od ostatních spisů Tóry, které jsou 
obvykle tematicky i žánrově spíše jednoduché, je Dt žánrově směsí 
všeho možného. 

Jak jsme to slyšeli už dnes: Celé Dt je rámcově pojato jako 
„řeč na rozloučenou“ umírajícího Mojžíše. Zároveň ale obsahuje 
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rozsáhlé narativní oddíly, které připomínají israelskou cestu 
z otroctví v Egyptě do Bohem darované zaslíbené země. 

K tomu obsahuje Dt rozsáhlé části zákonů a předpisů. Navíc 
různá požehnání. A otázky. A také základní vyznání víry židů 
dodnes, tzv. Šma Jisrael: Slyš Israeli, Hospodin Bůh náš, Hospodin 
jediný. A aby toho nebylo málo: Velká část Dt je zopakováním již 
zmíněného. Např. celého Desatera. 

 
Tóra 
Nejprve tedy kontext Dt – a nejprve v Bibli samotné: Dt je 

poslední knihou Tóry. Už to z ní činí knihu nesmírně důležitou a 
zásadní. O tom, že by Tóra v Bibli nebyla, prostě diskuse neexistuje, 
stejně jako v případě evangelijních vyprávění v NZ. Ačkoli bez 
některých kanonických epištol bychom se snadno obešli. Stejně 
jako bez některých např. spisů v SZ. 

Také proto, že Tóra je svatým písmem dodnes také židů 
gerizímských, samařských – nejen „judských.“ Stejně jako je 
neoddělitelnou součástí písem svatých všech křesťanů. 

V Tóře pak svým závěrečným postavením ještě zřetelněji 
vyčnívá důležitost Dt. Ačkoli jen o píď – spolu s Gn z opačného 
důvodu. Avšak opravdu jen o píď, Exodus nebo Leviticus jsou také 
nepostradatelné, jako nakonec i Numeri. 

Název Deuteronomium znamená „druhý zákon,“ ze složeniny 
řeckého „deuteros“ a „nomos.“ Nehebrejská pojetí tedy v Dt 
zdůrazňují hlavně opakovaní zákonů, také Desatera. V hebr. se 
však kniha nazývá tradičně podle svého prvního slova, zde: 
Dbarím = slova. 

 
Dobový kontext 

Podle všeho je zdrojem knihy Dt nález „knihy Zákona“ za 
krále Jóšijáše (2Kr 22). Tento nález se stal katalyzátorem 
reformních snah tohoto krále – to ještě zesiluje vliv Dt napříč 
Písmem. Také tím, že i s odstupem mnoha staletí byla kniha 
vnímána jako aktuální a ku prospěchu už za Jóšijáše – pokud se 
lidé přizpůsobí její zvěsti. 
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Původně je Dt zákoníkem Severního Israele. Sice 
v jeruzalémské/judské redakci, ale i tím má být nápadná jednota 
už israelského lidu navzdory rozdílům. Stejně jako je tomu dodnes 
napříč křesťanskými církvemi. A tak důležitost Deuteronomia 

 
Obsah 

Dt obsahuje dvě hlavní složky – jako typická kniha Tóry (Gn: 
„Předsvětové“ mýty + příběhy praotců; Ex: Vysvobození 
z Egypta+zákony atd.). V případě Dt jde o zopakování zásadních 
momentů israelského putování pouští a zopakování Božích 
předpisů. 

Hlubším jádrem, a tak hlavní zvěstí Dt – navíc neustále 
opakovanou – je odvrácení se od jiných bohů. Velmi nápadně v Šma 
Jisrael, ale opakovaně a znovu napříč celým spisem: Israelské 
„vyvolení“ je z Boží milosti. Pouze Hospodin je příčinou jejich 
existence i svobody namísto vlastnoručního otroctví v Egyptě. 
Proč by tedy vůbec Israelci sloužili jiným nadlidským silám (= 
bohům)? Tím spíš, když ve většině náboženství „božstvům“ 
očividně neexistujícím. 

Ale také opakování tohoto tématu, stejně jako zbytek svatých 
Písem SZ i NZ, ukazuje, že to bylo bohužel až příliš běžnou praxí. 
Také proto někteří vykladači hovoří o „deuteronomistické tradici“ 
v celém SZ – tj. té, která zdůrazňuje právě odvrácení se od 
pohanství. 

Pro NZ i současného křesťana pak není bez veliké 
zajímavosti, že Dt odsouvá stranou obětní ceremoniál (také proto, 
že masivně se mu věnují knihy Lev a Nu). Na venkově se 
bohoslužby mají konat bez oběti (není tam „řádného kněze,“ který 
bděl nad čistým kultem), čímž se do popředí dostávají modlitby a 
zvěstované slovo. Jak to dělá také „Mojžíš“ sám v celém Dt. A také 
Ježíš. A proroci. A apoštolové. 

Dt také opakovaně připomíná, že neposlouchání Hospodina a 
jeho nařízení znamená návrat do otroctví, a tak svolávání na sebe 
samé prokletí, smrti a utrpení. Jak to opakuje také Ježíš. Jak o tom 
svědčí také zbytek SZ i NZ. 
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Dt se navíc zabývá všemi oblastmi lidského života. Není žádné 
oblasti lidské existence, do níž by Hospodin nemluvil. Ačkoli právě 
to mnohým „moderním“ křesťanům vadí. „Bůh patří přece jenom 
do kostela, nikam jinam!“ 

Což opět vyvrací zřetelně také Ježíš. Hospodin člověka 
provází svým dobrem úplně ve všem. Hospodin nabízí člověku 
dobrá rozhodnutí a způsoby jednání i tradice v životě intimním, 
soukromém, nejveřejnějším i ve všem mezi tím. Pro lidské dobro! 

 
Závěr 

Také proto je rámcem vším v Dt Hospodinova historicky 

uskutečněná dobrota. Milost vysvobození z Egypta, provedení 
pouští, many a křepelek a vody, dvojího přivedení k hranicím už 
Abramovi Zaslíbené země atd. A to vše navzdory israelskému lidu! 

Také proto Dt připomíná, že „Boží lid“ se dostal tam, kde je, 
navzdory svým rozhodnutím, chtěním a přáním. Nikoli svou 
věrností, poslušností, morálností. Už první kapitola lidu připomíná 
jeho vlastní tvrdošíjnost, neústupnou neposlušnost a svévoli. 

Následky čehož Hospodin opakovaně dopouštěl na svůj lid – 
dostávali, co chtěli. Když si prostě nedali poradit od Všemohoucího 
a Vševědoucího. 

A přesto „zde“ onen lid stále „je.“ Jak v době Mojžíšově. Tak 
v době královské. Tak v době Jóšijášově. Tak i dnes. Protože z Boží 

nezasloužené milosti navzdory lidskému hříchu a vině. 
Což je základní zvěst také Ježíšova příběhu… 
 
Píseň: NEZ438 – Bohu chvála buď i čest; 5.-7. sloka + 

modlitba Páně 
Rozhovor 


